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K 1- ziratuk n v m 
il a i\ a t n a k Tisza

IV. 808.

Hirdetmény.
A községi koz.n unka üsszeirás az 1890. 

évi 1 t-ez. 49 vj-nak rendelkezéséhez képest, 
az 1809 cv 1 c kötelezü'.eg elkészülvén, a laj­
stromok julius hó 10-től ‘25-ig bezárólag alól- 
irult jegyző hivalalus helyiségében a városhá­
zán közszemlére tétetnek ki Ez utón is figyel­
meztetnek, különösen az igával bíró lakosok, 
hogy a kiiovast betekintsek és esetleges kifo­
gásaikul bejelentsék, mert julius 25 én túl 
felszólamlásaik figyelembe nem fognak vétetni.

Szarvason, 1898. julius 9 én.
B A K A Y, MELIS JÁNOS,

jegyző. bíró.

Beirat ko/ás.
A buja pesti in. kir. állami felső ipar isko- 

lába Vili. Népszínház uíeza y szám) a beirat­
kozás szép ember hó első napjától ívik nap­
jáig tart.

Az intézetnek négy szak osztálya van, u. 
m a gépészeti , vegyészeti-, fém-, vasipar és fa 
ipari szakosztály.

Ri-ndes tanulókul felvétetnek ;
a) kik a polgári iskola, gy ..nasium, vagy 

reáliskola négy alsó osztályában jó osztályzatú 
bizonyítván! nyertek a magyar nyelvből a

r£ Á 1 0 2, A,

Három jó szellem.
Eütémusz*) után fordította : L G.

Egy ó-kori szép és tanulságos legenda az, mit 
most el fogok mondani.

Volt hajdan keiden három jó. szellem. Neveik : 
Monon, Elimosz, Ariel.

A három jó szellem Hormon hegység őseidéiben 
lakott. Innen c hegység völgyeiből szoktak volt oly­
kor-olykor emberalakban körutat tenni a közelebbi 
és távolabbi vidékeken. Jól ismerte őket a szyr nép, 
melynek egy rész.: akkortájt még mindég nomád (pász­
tor] életet élt, — s kecske meg juhtenyésztéssel fog­
lalkozóit. Ősei (az assyrok) két tő tulajdonságát e 
későbbi nemzedék nem örökőiie. Csendé», hiszékeny, 
szorgalmas emberek vo.tak a harcias elődök utódai.

Hormon hegység délkelet: lejtőjének egyik völ­
gyében Kun nevű törzs lakott sátrakban. A törzs nem 
volt valami gazdag, mert a hozzá tartozó családok 
egyike és másika alig hirt 40—50 darabból álló Juli­
es kecskenyájjal. Éppen ez okból nem tartozott a 
tekintélyes törzsek sorába. Szerényen megvonulva 
éldegélt néhány — úgynevezett — sátor-faluban. Ván- 
donilra kelni szegénysége és családidnak csekély szá- 
in i miatt, nem igen merészkedett. Ezért, ha olykor­
olykor a családok egyike vagy másika helyett változ­
tatott, ezt csakis a maga — alig 20—30 kilométer 
hosszú — völgyében tette. A hely változtatás rendesen

*) Byzanti író, élt a IV-dik szrzad elején, irt legendákat s 
több vallásos tartalmú éneket.

számiamból s algebrái.ál a mértanból és mér­
tani rajzból.

b) a kik az ipari szakiskolák második 
évfolyamán jeles eredménnyel végezték :

c) iparos segédek és mindazok, kik a 
megjelölt tantárgyakból a felvételi vizsgálatnál 
kellő készültséget tanúsítanak.

A vegyészeti-, fern , vasipari- és a faipari 
szakosztályba az ipar lanoncz iskola harmadik 
osztályát jó sikerrel végzett iparos segédek is 
felvételnek, rendkívüli tanulóknak.

Általában megkívántaim, hogy a belépni 
kívánó növendék az ált.la választott szak cso­
portbeli iparágban rear előre gyakorlaton szer­
zett s legalább is azon hét havi nyári szünidő 
alatt, a mely után az ipar iskolába akar lépni, 
a gyakorlatban foglalkozol! legyen s ezt ható­
ságilag hitelesített bizonyítvánnyal igazolja.

A beiratkozásnál bemutatandó iratok : a 
keresztlevél, vagy sziretéD bizonyítvány, — az 
elvégzett középiskolai osztályokról szóló bizo­
nyítvány és himlő oltási bizonyítvány.

A behatási díj egész évre 2 forint, a tandíj 
félévenként 10 írt.

Az ipartesliilet elnöksége bővebb felvilágo­
sítással szolgál azoknak, a kik e tanfolyamra 
esetleg beiratkozni óhajtanak.

Szarvas, 1898. julius 22.

Petróczy Károly,
c. jegyző.

vagy tavasszal, vagy ősszel ment végbe. Az ősszel 
választott hely telelővé is lett.

E törzs családainak egyike — a Kaminen család 
— 10 tagból állt, s Jé-der mellett lakott három egy­
szerű sátorban. A család fejét Chósznnk hívták. Néhány 
kecskén és juhon kívül a családnak nem volt 
s e in m i j c. Ezek tenyésztése képezte a család egyik 
foglalkozását, másikat viszont a halászat, nevezett haldus 
folyó mellett lakván. A halászat jobb szolgálatot tett a csa­
ládnak, mint a juh- s kecsketenyésztés, mivel a szom­
széd törzsek családai, — egyesek kivételével, — nem 
lakván folyó víznél, halhoz nem juthattak. Ez a körül­
mény kényszeritette őket egyik-másik alkalommal fel­
keresni az említett családot, mely azután halakért túrót, 
vajat, tejet kapott cserébe. Jó volt ez, mert a család 
földterületén nem voltak fűd ás mezők, mi maga után 
vonta a tej, vaj, túró sokszor érezhető hiányát.

A három jó száléin eizy alkalommal útra kelt, 
hogy a Kun törzs lakóit felkeresse. Utjokban eljutottak 
a Rammon-csaiád területére is. Midőn Chósz sátraihoz 
már köze! voltak, hirtelen hatalmas förgeteg támadt, 
úgy esti 7—8 óra körül. Egyik villámlás a másikat 
érte. Az ég mintha megnyílt volna. Az erős villám- 
csapások megrázkódtatták a földet. Az eső nem esett, 
de ömlött ; a szél tépett, szakgatott mindent. Csakha­
mar kicsapott medréből a máskor csokélyvizü Jéder. 
A sátrakat alig bírták összetartani a lakosok ; iszonyú 
erőfeszítésbe került, hogy el no söpürtessenek. Zúgott, 
kavargóit minden. A szél üvöltése versenyre kelt az 
cg dörgésével : hol az egyik, hol a másik hallatszott.

*

Az állam mint bL:to4to.
Egy irtóznios szürke felhő száguldott végig 

az ország fölüli, és száz meg száz mértfölde­
ken \ égig, ahol azl a felitől látták közeledni, 
és elhaladni, felhangzóit a kélségbecsés jajszava. 
Száz mérlföhlvk vetése oda leit, emberek száz­
ezreinek kenyere oda lett. emberek százezreinek 
kenyere hullott a felhőszakadás áztatta mocs­
kos talajra — és nincs, nincs nekik helyette 
másik. A hol a jég pusztított, ott tiern maiadt 
mit tt rem'euie, jóvátenni a meleg napsugárnak, 
a langyos csendes esőnek. Olt a vetéssel együtt 
a töménység is lünkre megy, otl a pusziitást 
nyomon köveli a nyomor.

Ti városiak, a kik annyit ha! 1 tok, ol\ástok 
a nagy városok Ínségéről, kikel iéplen-nyömon 
megadóztat a nagyvárosi filantrópia : ludjálok-e 
mi az, 19- 100— 200 házikóból álló falu nyo­
mora ? Olyan ez a nagyvárosi nyomorúsághoz 
képest, mint az éjszaka sötélsége az esti hez 
képest. A nagyvátosok nyomorultja megtanulta 
a ko'dulást, ki tudja járni a segélyt, hisz a 
hol annyi a gazdag, ott akad, aki ád az éhe­
zőnek, ott nem lehet éhen halni. De kitől kér­
jen, kihez folyamodjon a falu népe, a hol az 
egy tagban 100 holdas birtok termése épp ugv 
tönkre ment, mint az egyholdasé, a ho! leke­
rült a napirendről az a megkülönböztetés, hogy 
kinek van többje, s legfölebb csak annak a 
kérdésnek van létjogosultsága, hogy kinek pusz­
tult el többje ? Kihez forduljanak a nyomorul­
tak, a kik nem tanullak nagyobb, módosabb 
urat megismerni a jegyzőnél és a papnál ; a

Ily zord időben tovaraenésröl szó sem lehetett. A 
három jó szellem se folytatta útját, hanem szépen 
megvonták magukat Chósz sátrában, mely elejtett vadak 
erősen összevarrott bőreivel volt fedve. Itt kerestek 
menhelyet a hallatlan zivatar elöl. Találtak is. A családfő 
szívesen fogadta a jövevények, kik hajlékába vonullak. 
Vacsoráról, nyughelyről gondoskodva leit. A vacsora 
barna kenyérből, tejből, vajból állott. Végül még erdei 
vadméz tétetett az egyszerű faasztalra. Asztalkendő nem 
kellett, ennek helyét pótolták a fügefa széles levelei_ 

Vacsora után lenyugodtak mindnyájan. Az idegen 
utasoknak elég kényelmes fekhelyet készített a sátor 
egyik oldalában a családfő neje Cholima. Az éj másik 
fele jól múlt el. Éjfél felé egészen lecsilapnlván a 
zivatar, az ég kiderült. Nyugodt volt a természet ; a 
csillagok gyönyörűen ragyogtak s az utolsó negyedben 
levő hold is feltűnt a keleti látóhatáron, a távolibb 
hegyek kékesszürke gerincze mögül. Minden csendes 
volt, csak a nagy záportól hirtelen megdagadt Jeder 
habjainak tompa moraja hallatszott cl a sátrakig.

így múlt cl az éj másik felo. Lassan viradni kezdett. 
Keggeli 5 órakor az idegen utasok és a család tagjai 
már fenn voltak. Együtt megreggelizvén Monon oda­
lépett a családfőhöz, Chószhoz, s igy szólt :

„Itt az idő, hogy menjünk s folytassuk kőrútun­
kat. Köszönjük a szives fogadtatást, a szeretetteljes 
ellátást. Hálánk kifejezéséül és emlékéül ime adjuk e 
látszólag csekély értékű tárgyat.“

Ezzel az említett jó szellem egy furulyát adott 
Chószuak, ki — látva a hangszert — arezát félrevonta 
s ajkai gúnyos mososolyra nyíltak meg, mintha mon­
dotta volna : minek ez nekünk '? van nekünk ilyen



kik eddig csak adni tudlak a koldusnak, de 
k. lilirni nem V S kitől kérjenek, a mikor mind­
ég \ ik koklutisa lelt ? Oh, a jégverés egyenlővé 
teszi az embereket, -- mint a halál.

Lazas gyorsasággal dolgozzák fel a jégkárt 
a biztosító intézetekben s hozzávetőleg meg is 
leln i már határozni azt az összeget, melylyel 
;t h< biztositolt károsultakat kárpó ölni fogják. 
Ez az összeg 10 — 12 millió forintot tesz ki; 
ennyi megtérül a módosabb gazdának és a 
föidbinokosnak, a kinek tehetségében állott a 
jégkav-biztositási íölcsigazolt illetékeket pontosan 
fizetni.

De a jég nem tekintette, biztosított, vagy 
nem biztosított területeket pusztit-e el, a hova 
a haragos istenség rendelte. Az összes jégkár 
hozzávetőleges számítás szerint — vagy 35 
millió forint, inkább több, mint kevesebb. Ebből 
1 u —12 millió meglétül, 33 25 millió tehát
teljesen elveszett. S ezt a horribilis összeget 
leginkább a földhöz ragadt szegény emberek 
sinyiik, kiknek biztosiíásra nem telt.

Hogy segítsünk e szerencsétleneken ? A tár­
sadalmi ulon való segélyezés Magyarországon 
ilyen óriási katasztrófával szemben csak olyan, | 
mint folyó a tengerhez képest. Itt csak a min­
déi.ható állam tehet valamicskét, mely lépten- 
nyomon érezteti drága voltát polgáraival.

lígy am, de mit ér az az adóelengedés, 
az a néhány százezer forintnyi, esetleg kamat­
mentes kölcsön ? Ebből meg nem él annyi 
százezer ember, ebből még belevő falatra sem 
lelik uj aratásig Hát ruhara, vetőmagra miből 
telik ? Akármilyen oldalról nézzük e sötét szí­
nekkel festett gyászos képet, azt sötétnek, gyá­
szosnak fogjuk látni.

Pedig az államnak kötelessége volna a 
károsultak százezreiről gondoskodni, s ha eleve 
gondoskodott volna róla, ez most módjában is 
állana. De talán ez az irtózatos leczke most 
nem marad hatás nélkül az intéző körökre. 
Ta'án most belátják, hogy okvetlenül módját 
kell ejteni annak, hogy a jéggé vált párák ne 
tegyenek tönkre vármegyéket, országrészeket.

8 ez a mód a kötelező bizlositas, az ál­
lami kezelés alá vont biztosítási intézmény. 
BiZimyáith.m uj ez a fogalom olvasóink előtt, 

iá . .Ion, jelenlegi kuszáit közállapotaink 
■nett ilyen országos csapásra van szükség, 

hogy ismét lelmerüljön, előtérbe nyomuljon az 
üdvös eszme.

Valóságos kinövése a modern nemzetgaz­
daságnak, hogy az egész világon magánvállala­
tok kezében van a biztosítási intézmény s igy 
első sorban magánérdeket szolgál s csak másod­
sorban közérdeket. Holott az elemi csapások 
eben való védekezés joggal mondható épp 
olyan közérdeknek, mint a közbiztonság, a köz­
igazgatás, az igazságszolgáltatás

Kell, e! kell jönnie az időnek, midőn ez a 
főfontosságu nemzetgazdasági elv még az élet-,

baleset- és egyéb biztosítási ágazatok terén is 
érvényre log jutni.

A jelenlegi szomorú hely/, t hatása alatt 
természetesen az állami jégkárbiztosilás esz­
méje kerül előtérbe s ezzel kapcsolatban a tűz­
és vízkár biztosítás is. Itt minden vonalon 
mozgalom induljon meg.

Az állatni biztosítás madártávlatból kör­
vonalazva ilyen lenne :

Az állam biztosítja polgárait jég , tűz- és 
vízkár ellen ; kinek ingatlan vagyona van, 
köteles azt bebiztosítani ; a biztosítási illetékek 
közndok múlj ára hajtatnak be ; a biztosítási 
intézmény az egyik minisztérium ressortjába 
osztatik be, vagy — s ez helyesebb is volna — 
e czélra külön minisztériumot szerveznek.

Micsoda óriási előny volna a törvényható­
ságikig rendezett kötelező állami biztosítás ! 
Nemcsak a gazdi nyerne vele, de nyerne az 
állam is milliókat és milliókat, épen úgy, mint 
a biztositó intézetek. S amennyiben minden 
földiulajduh-jdonos állampolgár fizetné az illeté­
keket, azok sokkal, de igen sokkal alacsonyab­
bak lennének a jelenlegieknél, melyek oly 
magasak, hogy a fö dtulajdonosok ö5°/0 a nem 
képes földjét bebiztosítani.

Ennek u nagy eszmének megvalósítása 
méltán lelkesíthet mindenkit, a ki át tudja 
érteni.

Vegye a megy« i gazd tsági egylet, vagy a 
vármegye törvény hatos sga kezébe a kezdemé­
nyezés zászlaját, tegye magáévá a nagy eszmét, 
intézzen feliratot a törvényhozáshoz, keresse 
meg átiratával a rokon hatóságokat ; kell, hogy 
mindenütt lelkes part olásra találjon. Ez a nagy 
ezé1 megérdemel minden lelkesedést, minden 
fáradozást.

Jelentés,
A szarvasi evang. magyar vegyes-nemű 

elemi népisko'a takarékpénztárának az 1897. 
1898 ik tanévi eredményéről.

A lefolyt iskolai évben az ezen iskolába 
járt 55 növendék közül 15 vévé a Szarvason 
egyedül fennálló s általain 18 éven át kezelt 
és fentartott iskolai takarékot igénybe. Pénz- 
forgalma a következő vala : az összes uj bi téi 
löt) írt és 79 kr., vagyis 313 korona és 58 
fillérre szaporodott, s a múlt évről a városi 
takarékpénztárban további kamatozás czéljából 
ben hagyott 38 írt 75 kr. azaz. 77 korona és 
50 fillérrel, egyben pedig az összes megtakarí­
tott pénzösszeg 195 Irt és 54 krra, vagyis 391 
korona és 8 fillérre rúgott fel

Azonban sajnálattal kell felemlítenem, hogy 
eme a nemzeti közgazdászaiban a pénzbeli 
takarékoskodásnak oldalát érintő és a meglett 
emberek takarékosságának igen becses szolgá­
latot levő, ennélfogva mindennemű takarékos­
kodásnak már az iskolában alapját megvető,

igen becses intézmény általánosságban csak 
d'cséretre, eddigié mondom semmi egyébre 
pusztán csak dicséretre méltatott : más külön­
ben pedig folytonosan csak nagy közönynyel és 
kicsiny léssel im llőzletett, teljes felkarolásra s 
lovait rjesztésre, sem a szülőktől, sem pedig 
más illetékes egyénektől, érdemesnek nem tar­
tatott !

Tagadhatatlan lény az azonban végre is, 
hogy a filléreiket hangya szorgalommal gyűj­
tögetett iíkolás gyermekeknek nem volt valami 
szembeszökő óriási nagy anyagi hasznuk az 
iskolai takarékba hordott s eltett pénzükből 
azért, mivel a betevés után legtöbbje csakha­
mar volt kényszerülve betelt pénzét különféle 
szükséges dolgok, mint az iskolai szerek, ruhá­
zat s egyébfélék fedezésére kiszedegetni ! Azon­
ban nem csekély és bizonynyal nem megvetni 
való. sőt kiszávnilItalian erkölcsi hasznot ered­
ményező minden egyes betevő gyermeknek az. 
ily iskolai takarékoskodásban! gyakoroltatás, 
habár nem is »fő feladata az az iskolának* ! 
Mert hiszen a kora ifjúságban elvetett takaré­
koskodásnak piczinke magja az idők folyamán 
a családban! megélhetésnek s ebből követ keze­
lésen ki fakadozó megelégedésnek áldást és 
örömöket létrehozó, remény szerint e'mtrad- 
lialhtn nagyszerű gyümölcsöknek tneglermésévei 
és megértetésével biztat !

A mely dolgok bizonyos bekövetkezésének 
előjeleként már is észlelhető azon öröm, sőt 
némi hálanyilvánilásból is, mely tapasztalható 
akkor a midőn az egész betelt összeg kivevése 
alkalmával a ki vehet őség igazo ása okiért a 
szülők beleegyezési aláírásával ellátott egyes 
betétekről szóló igazol vány- ivecskék benyit jiat- 
nak s az összegyűjtőit pénz felvételik.

Kár. hogy a mutatkozó jelekből Ítélve, 
ezen minden tekintetben hasznos intézménynek 
is a nevezetes férfiak, kiket c-ak holtuk után 
szokás dicsőilm, sorsára kell jutnia ! Lehet, 
hogy majd ezen intézmény is az ő felhagyásá­
val log őt méltán megillető igazi elismerésben 
igazán részesülni !

En kitartó hűséggel, teljes odaadással, lelki- 
ismeretesen s nagy buzgalommal vezettem min­
denkor ezen az emberiségre nézve üdvös intéz­
mény ügyeit, míg végre egy elerőtienedetl, a 
munka, kor- és irgalmat nem ismerő vaksors 
csapásai által testileg elerőtlenelett, 71 éves 
aggastyán létemre, mi tagadás benne, egyéb 
kölelességszerű terhes munkám mellett, ezen 
nekem mihasznot sem hajtó, csak végtelen 
kellemetlenséget szülő, önkéntes erőlködésbe 
belefáradva, úgy is egyedül csak a gxennek- 
nevelésbeni Imzgólkodásom á tál lévén abbi 
belesarkaltatva, lezárom az isk. lak. pénztárt 
és felhagyok a további gyakorlatilag űzött 
takarékosságra való ok tatással, azon forró óh ij- 
tásorn mellett : vajha uj, friss erőkkel ellátóit 
számos kartársaim közül többen, vagy legalább

nrm egy. A szellem jó! kittit ;i gúnyos mosolyt, olvasott 
Cliósz szivében, s tovább folytatta beszédet.

„Semminek tűnik tel“ — monda — ,ezcn emlé­
kül nyújtott ajándék, de annak, értéke alig megbe­
csülhető. Ilyen furulya több nun létezik, ez az egyet­
len" a föld kerekségén. Fújjon el rajta tetszés szerinti 
dalt, azután a dal eljátszása alatt kívánjon bármit, az 
legott teljesülni fog.

*
Midőn a három jó szellem eltávozott, Clmsz fele­

ségéhez fordulva igy szólt : egy furulya — édesem — 
non valami értékes ajándék , ezt akárcsak megtart­
hatták volna magoknak a jó idegenek , no de azért 
'■ 'ünk vele kísérletet, ha igaz o amit mondott.“

E' 'i a családfő kicsinylö tekintettel ajkaihoz tette 
áru;yát és egy dalt fújt el rajta. Kávás közben ezt 

gondolta . uár csak láthatnék az asztalon fehér kenye­
ret, kalácsot, azután egy tál finom pecsenyét és egy 
palaczií erős sz.inborf.

Amint elvégezte a fimdyázást, menten ott termet 
o- as ' i.oti mindaz, amit szive kívánt. Most meggyé- 
ződott arról, hogy az ajándékozott egyszerű pásztor 
furulya csodatevő hangszer.

a
E meggyőződésében megerősítették a további 

kísérletek is, melyek mind, egvtöl-egyig, fényesen sike­
rüllek. Más alkalommal mikor furulyázott ast kívánta, 
bog- szántóföldjén számos gulyái, nagy juh- és kecske 
ji'íjai legyenek. Elvégezvén a furuiyázást, nagy esodá- 
íai.tm ott terült el előtte nagy kiterjedésű fűdus inezö- 
ség, azon legelésző nyájak csodás nagy sokasága. El

"xa

volt bűvölve ü látás állal. De — gondolá magában — 
ily gazdag létemre c-ak nem lakhatom o szegényes 
sátorban ; elővette liarmatKzor is a csodás furulyát s 
egy dalt fii volt cl rajta ismét. Alig hogy vége volt a 
játéknak, iino a szerény sátor helyén gyönyörű kert 
közepette fényes palota állt. Most csakugyan nagy úr 
lett gazdag és hatalmas, ki drága ruhában járt családja 
tagjaival együtt.

így tartott ez jó ideig. A furulya becses lett. 
Valahányszor az új birtokos megfejti a hangszert, 
mindannyiszor meglett, a mit kiván. Ennyire boldog 
lévén elhatározta magában, hogy nagy vendégséget 
szerez. Szerzett is néhány nap múlván. Egybegyűltek 
a szomszéd törzsek vagyonosabb családai. Nagyszerű 
lakoma volt az. Számos szolga szolgálta fel étkezés 
közben a vendégeket. Finom ételekben és italukban 
nem volt hiány. Zenészek is jöttek s húzták a vig 
dalokat egymásután. A legszélesebb kedv közepette 
eljöttek a vidék szegényei is abban a reményben, hogy 
a drága ételekből s italokból nekik is kijut valami 
maradék. Kértek, csengtek a fényes előcsarnokban állva. 
Mikor a gazdag és dőzsölő házi gazda hallotta csengő 
szavukat, ráparanesolt szolgáira, hogy űzzék tova az 
alkalmatlan jövevényeket, ne zavarja rímánkodó hang­
juk a vig vendégek jó kedvét.

No ennek a hire azután messzire terjedt el, A 
három jó szellem is tudomást vett a Jeder mellett 
történtekről. Messze voltak, de visszafordultak azon 
tájra, hol Kun törzs gazdaggá lett családja lakott. Mint

koldusok jelentek meg s beléptek a nagy kastély udva­
rára, személyesen akarván meggyőződni a hallottakról, 
A kastély ura éppen kinézett az egyik terem ablakán. 
Észrevevén, hogy az épület bejárójához közeliiének, 
elöszóllitotta egyik föszolgáját, kinek parancsot adott, 
hogy a nyomorékokra eresszék az ebeket. Parancsa 
teljesítve lett. A neki vadult ebek megrohanták a sze­
gény koldusokat. Keltőt ezek közül meg is sértettek 
minek következtében azután kényszerítve voltak távozni. 
Távoztak is, de azon elhatározással, hogy a nagy 
bűnöst példásan megfenyítik.

*

Rövid idő inulván a három jó szellem valóban 
visszatért, de a korábbi alakbm- öli ősz azonnal iái ok 
ismert szívélyesen fogadta őket. Szertelenül hálálkodott 
a csodatevő ajándékért, azután meghagyta a kíséreté­
ben volt szolgáknak, hogy a vendégek kitűnő ellátásá­
ról gondoskodva legyen.

„Köszönjük,“ — mondá Monen szárazon, — „nincs 
arra szükségünk.“

„Ne fárasszad magadat, ember, * — ,szólt erős
hangon Elimász, — „mit sem fogadunk el oly embertől 
mint te vagy.“

„Fenyiteni jöttünk ! — szívtelen ember."
így kiáltott fel Ariel, aztán elővont kebeléből 

egy másik furulyát, átadta Orosznak hogy fújjon bele. 
Orosz megfujta a hangszert, mire a palota, a pompás 
liget és a három szent eltűntek örökre. A szívtelen 
ember ismét szegény lett.



egy vállalkoznék az általam elejtett ügynek, 
hogy e téren utódom legven, felkarolására s a 
hasznosnak bizonyult isk. takarék-intézmény 
ki- meg felnyitására.

Nemcsak reményiem, de meggyőződés biz­
tonságával hiszem is, hogy az erre vállalkozó, 
pályatársamnak okvetlenül inkább sikerülend 
eme a nemzeti népnevelésnek egyik parányi 
tényezőjét nemcsak hivatásos megszilárdítása 
által uj erőteljesebb életre ébreszteni, hanem 
azt teljesen dús virágzásba juttatva a család, 
egyház, hon s emberiség javára — a végtelen 
jóságu s kifogyhat'an kegyelmű mennyei Atyá­
nak dicső égére valósággal érett gyümölcsöz- 
telendi. A vállalkozástól meg nem rettenőt 
vezéreljék e jelmondatok :

»Fillérből lesz a korona"!
„Takarékos gyermekből nem lesz pazar 

ember!« Mocskónyi A.

Újdonságok.
— Bizottsági illés. A helybeli fogyranashim 

feliigyi lő lestiileléuek kis bizottsága tegnap <1. n. tartotta 
iil* sót M i lt o 1 a y Mihály felügyelő elnöklete mellett. 
Ez ülésnek egyik legfontosabb tárgyát annak mogál- 
lapitása képezte, mimédon töltessék bo a megüresedett 
vallástanári állás. Azonkiviil az altimneum kezelésére 
vonatkozó szabályzatot, s a jövő évi költségvetést tár­
gyalta a bizottság.

Közgyűlés. A helybeli polgári leányiskolában 
f. hé 2a ára volt ossz* hiv» az évzáró közgyűlés, melyet 
azonban el ke.lett halasztani, amennyiben a tagok nem 
gyűltek ös'ze liatározatképes számmal.

- Köszönet nyilvánítás. A szarvasi ág. hitvall. 
egyház jul. 18 án tartott presbyleri gyűlésen Bárány 
György egyháztagnak azon kegy-s adományért, hogy 
az egyháznak az ó templom körüli asphaltirozás költsé­
geinek fedezésére 80') irtot adott, köszönetét nyilvání­
totta s az egyház iránti szeretet nyilvánítását jegyző­
könyvileg is megörökítette.

— Kézre került tolvaj A kondorost" betörésről 
irtuk, hogy azt Fürst Farkas szakácsnéja követte el 
belülről, a kit m "g mult szombaton elfogtak. Árulója 
egy levél volt. melyet a tett színhelyére akart csem­
pészni s melyben a vizsgálatot a „betörő“ nevében 
inegteveszteni kívánta. A levelet a károsult tanoncza 
ragadta el a szakácsáé kezéből és annak tartalma 
elárulta a tettest. Hartmann Ignácz örsparancsnok 
azonnal vállalóra fogta a szakácsnőt, a ki mindent 
bevallott és átadta a szalmazsákba rejtett 800 irtot. 
Az asszonyt azonnal letartóztatták.

— Színészet. Kondoroson Nagy Ferenci szín­
társulata már kei hét óta működik. A társulat sok jó 
erőből s összesen 14 tagból áll. Előadták a : Paraszt 
kisasszonyt, a Becsteleneket, a Czigányt, a Vén ba­
kancsost sthbi. Szombaton Trilby ma vasárnap Niobe 
kerül színre. Jelesebb szereplők az igazgató páron 
kívül : Nagy Jolán, Váradyné, Féber Ilon, Kissné, 
Pét rétié. A férfiak közül : Kiss Sándor, Várady Jenő, 
Endrédi, Pétre, Marosi. A kondoros! közönség eddigi 
szokásához hiveu eléggé pártolja az igyekező társu­
latot.

— Szarvasi színház Bányász János a szín­
ház építője mindent elkövet, hogy a színházat augusz­
tus végére elkészítse, s ha valami rendkívüli akadály 
nem merül fel, úgy a színház a mondott időre kész 
is fog lenni, úgy hogy a hozzánk jövő H a 1 m a y 
Imre színtársulata azt még az ősszel meg is nyithatja. 
Ez alkalommal nem lesz érdektelen, sőt közönségünk­
nek vélünk szolgálatéit tenni ha közöljük a Gyulán 
megjelenő „Békés“ czimü laptársunknak Haltnay Imre 
és társulatáról irt kritikáját. Laptársunk a többek közt 
a következőket irja Hal may színtársulatáról : „A kö­
zönség és kritika egyaránt nem térhet ki Halmayéknak 
önkénytelen jövő összehasonlítása elül a pár hét előtt 
itt időző L e s z k a y-féle társulattal. És ez az össze­
hasonlítás nem válik Haltnay társulatának hátrányára. 
Sőt valóságos csoda számba vehető, hogy akkor, a 
midőn a vidéki társulatok mindegyikében a fővárosi uj 
színházak felállítása következtében bizonyos hanyatlás 
észlelhető, Haimay társulata úgy a színi erük, mint a 
társulat gazdasági erejét kifejező külső előállítás tekin­
tetében múlt évi itt léte óta egy lépéssel előre haladt. 
Határozottan előnye pedig Halmayéknak első énekes­
nőjük kiválósága és azon körülmény, hogy lehetőleg 
nagyra épített színpadon sok szép díszlettel mutatják 
be darabjaikat, mig az aradi társulat korrekt előadásai 
sokat veszítettek a színpad kicsinysége és az Aradról 
közvetlenül Kassára szállított díszletek hiánya miatt.“ 
Midőn ezt közöljük ama reményünknek adunk kifeje­
zést, hogy a hozzánk jövő színtársulat közönségünk 
igényeit ki fogja elégíteni s úgy a közönség, mint az 
igazgató meg lesz elégedve az idei színi évad ered­
ményével.

— Verekedés. Ma egy hete a Wébor-félo ven­
déglő egyik termében a legszebben és csendesen mula­
tozott egy kompánia, csak mikor a második hordó sör 
is megtelte a hatását kezdtek hangosabban társalogni 
és danolgalni, mikor pedig egy ellenfelük — akit állí­
tólag az oda jövetel előtt máshelyen meglinkeltek — 
jött oda, hozzá fogtak a dulakodáshoz és pofozkodáshoz, 
nagy lármát csapva magukra vonták az ulezán járók 
figyelmét is. Az oda érkezett csendőrök röviden végez­
tek volna a garázdálkodókkai, ha ebben a rendőrható­
ság nem avatkozik bele. Kár volt pedig a rendőrható­
ságnak beleavatkozni, a csendörségnek az eljárását 
humanitásból megakadályozni, mert olvan garázda 
ember, mint az volt, csakugyan megérdemelte volna 
az elzárást, hogy a békés polgárok szórakozását ne 
zavarja és a vendéglősnek az üzletét ne rontsa. Ily 
eljárás mellett csak szarvakat növesztenek azoknak, a 
kik amúgy is nem sokat szeretnek adni a törvényre 
és annak végrehajtó közegére.

— Pimasz majálistartásért, A külső iskolák két 
tanítója növendékeiknek annak idején majálist rende­
zett, és az ilyesféléhez nem szokott kiin lakó polgártár­
saink egyikc-másika bepanaszolta a tanítókat, mert az 
iskolatermében botránkoztató mulatságot rendeztek. A 
panasz nem bírt ugyan semmi alappal, de hát majd 
napfényre jön az igazság a vizsgála'nál mely az illető 
panaszok es a tanítók kihal! tatásával el lett rendelve.

— Kert vizsgálat SeyRr megyei kert felügyelő 
a múlt héten vizsgálta meg a váró i népkertet. A fel­
it ryelő az elöljáróság előtt te'jcs elismerését fejezte ki 
Krepsz Zoltán városi kertésznek, hogy a reá bízott 
kertet oly szakavatottan kezeli, hogy az bármely nagy 
városnak is d"szőre válna.

— Nyilvános számadás. A békésmegyei egyetemi 
ifjak mulatsága anyagilag is fényesen sikerült. A siker 
előmozdításához nagyobb összeggel járult Mlkolay Mi­
hály kír. közjegyző úr a mulatság díszei nőké, ki is e 
czélra 30 frtot adományozott és Dr. Sziráczky János 
úr, ki 5 frtot adott. A mulatság összes bevétele 203 
írt 50 kr, összes kiadása 123 frt 50 kr. volt. Maradt 
tehát tiszta jövedelem 80 frt, mely összeg a kör pénz­
tárosának beküldő telt. Felülfizettek a mulatságon a 
következők : Gróf Csiky Albin 10 írttal, Gróf Uiberncker 
Ottón * és özv. Nikodém Jánosiv; (Arad) 5-5 írttal. 
Dr. Mázor Elemér 4 frt tál, Bállá Sándor és Chovaii 
Károly 2 frt 50—2 frt 50 krral. Ben ka Gyula, Dr. 
Glasner Adolf, Lusztig Miksa 2—2 írtai. Dr. Takács 
Iz-ó. Huszcrl Sándor, Ponyiczky Máté, Réthy Sin dór, 
Darabos Smdor, Brusznyiczky Pál, Králik Pál 1 — 1 
Írttal, Lászlóffi László, Schvarcz Gyula, RobicSek Sán­
dor, Liszka Gyula, Liszka Nándor, Dr. Belopotuczky 
György, Schiff Jenő, Lusztig Sándor, Ungár Jónás, 
U áh Miklós, Sziráczky Gyula, Huszcrl Mihály, özv. Neu 
Lm imivlné, Marcsek György, Grósz Ármin, Dr. Sal a ez 
G zkár és Kazinczy Kamilló 50—50 krral. Fogadják a 
t. telülfizetök ezúton is a kör köszönetét.

— Beküldetett. T. Szerkesztő Úr ! Becses lap ■ 
jának július 17 iki számában „Polgári iskola és 
drágaság! pótlék“ czim alatt egy czikk jelent meg, 
melyre engedőimével néhány megjegyzést bátor­
kodom tenni. A czikk Írója — talán meg is tudnám 
nevezni — nagyon nagy csalódásban van ha azt hiszi, 
hogy a polg. iskola tanító te.-iületo azért kért drágasági 
pótlékot, mert ezzel fáradozását akarta elismertetni és 
megjutalmaztatni. Az elismerést önérzetes ember nem 
szokta kérni és nem abban keresi az elismerést, hogy 
pénzzel jutalmazzák. Elismerés a szülök jó indulata, 
jutalom tanítványaik szeretető. Szent meggyőződésem 
az, hogy a szülök nem is fogják a tanítónők által kért 
drágasági pótlékot úgy tekinteni, mint a czikk t. Írója 
Azt hiszem mindenki érezte ez évben a nagy drága­
ságnak terheit és érezték különösen azok, kik egészen 
a piaczr-t Vannak utalva, igy aztán nagyon is érthető, 
hogy miért kell az 550 és 650 frtos fizetések mellett 
a drágasági pótlék. Ugyan kérem, no menjünk tnesz- 
szire, csak megyénkben tekintsünk szél, találunk-e 
még egy második iskolát hol igy fizetik a polg. isk. 
tanítókat? Az államnál 14—15 évi szolgálat után 
14v0 frtos már a fizetés, nálunk pedig akov is 650 frt. 
De a mi polg. leányiskolánk tanító testületé nem 
zúgolódik, hisz ismeri a társulat viszonyait, igyekszik 
igényeit mentül kevesebbre szabni! igyekszik társa­
dalmi utón megszerezni a tanítási eszközök beszerzé­
sére szükséges pénzt, úgy, hogy ilyen kiadásoktól 
teljesen megkímélte a társulatot és tudja azt is, hogy 
nem a jó akaraton múlik, hogy nincs jobb fizetése a 
tanítóknak. A társulat a múltban is, ha tehette és 
szükségét látta nem egyszer adott pótlékot a tanítónők­
nek, úgy bizonnyal most is — tekintettel a nehéz 
megélhetési viszonyokra — nem fogja azt megtagadni. 
A mi pedig a czikk Írójának azt az óhajtását illeti, 
hogy inkább uj tantermekről gondoskodjanak, az na­
gyon helyes eszme, sőt szükséges volna minden tekin­
tetben, de van erre más mód : ne csak üssük mindég

az iskolát és annak tanító testületét, de egyesült erővel 
törekedjünk arra, hogy városunk leánynevelésének o 
fontos tényezőjét : a polg. leányiskolát vagy az állam, 
vagy a város vegye át és akkor majd segítve lesz 
minden bajon.

* •*
Közöljük a fenti sorokat és hogy a beküldő a 

czikkirói megnevezését illetőleg ne legyen kénytelen 
soká találgatni, kijelentjük, hogy a neheztelt megjegy­
zés koczkázlalója a szerkesztőség egyik tagja volt.. Tet­
tük ezt kötelességünknek megfelelően a közügy érdeké­
ben és nem azzal a czélzattal a mint azt a beküldő véli jís 
felre magyarázza. Felette nagy csalódásban és tévedésben 
van felölünk akár a tantestület iránt érzett indulatun­
kat, akár a drágasági pótlék kérelmezésének, nem 
különben az önérzetesség értelmezését és felfogását 
illetőleg. A tanügy és annak munkásai iránt lapunk 
alapítása óta tanúsított magatartásunk bizonysága az 
azok érdekei iránti jó indulatunknak. Ha csak szük­
ségét láttuk, az ügy érdekében mindannyiszor tőlünk 
telhető legjobb akarattal emeltük fel szavunkat, igye­
keztünk annak hasznára lenni, annak érdekeit előmoz- 
ditani. Igaz, hogy ilyenkor soha sem nézünk egy sek 
érdekeire hanem a helyzet és a körülmények figye­
lemben tartása mellett oda igyekezünk, hogy a lehető 
legnagyobb igazság szerető tel a közügyét szolgáljuk. 
És h.t eljárásunkat valaki félreértésből magára nézve 
sértőnek találja, vagy az ügyre nézve roszakaratot 
magyaráz belőle, sajnáljuk, de nem tehetünk róla. Ha 
valaki állításunk ellenkezőjéről meggyőz, fejet hajtunk 
s kalapot emelünk előtte. így áll a dolog a koczkáz- 
tatott megjegyzéssel is. A mikor az illetékes körök 
figyelmét a jelzett körülményre hívtuk fel, nem a 
tantestület megérdemlőt jutalmazása ellen agitálunk, 
hanem ismerve az intézet szervezetét, vezetését, anyagi 
körülményeit s evvel szemben a szülőkkel, a községgel 
és az állammal mint fentartókkal fonállá kütelezetségeit, 
nem helyeseljük az eljárást, hogy épen az, akinek 
legjobban kellene ismernie az anyagi körülményeket, 
oly informácziót ad a választmánynak, hogy a kérel­
mezők kívánsága teljesíthető, holott a számvizsgálatnál 
kitűnt, hogy a nagy maradványnak mutatkozott összeg 
tulajdonképen nem maradvány, amennyiben azt az 
elnökség az alapítványok visszafizetésére kell hogy 
fordítsa és kötelességének tudatában teszi is, és hogy 
a maradványnak hagyott összeg nem oly brill ran s 
summa, a mellyel a kérelmezők kívánsága azok mél­
tányos jutalmazásául teljesíthető lenne. A választmány 
a kapott inforináczióra nem ugyan az ajánlott módon 
és osztályozással, hogy egyiknek nagyobb, másiknak 
kisebb összeg adassék, egyhangúlag pártolókig ajánlja 
a közgyűlésnek a kérelmezést és mi hisszük, hogy a 
közgyűlés, a mint azt a inukban is tette, nem törődve 
avval, a mihez senkinek semmi köze, hogy ki hogyan 
és honnan él és hogy az állam hasonló intézeteiben 
miként dijaztatnak a tanerők, a kérelmezők munkássága 
iránti elismeréséül és jutalmazásául egyhangú határo­
zattal megszavazza a kért drágasági pótlékot, csak 
álljon rendelkezésre a kívánt összeg. Da azt ez idő 
szerint a legjobb akarat mellett sem teheti, ha csak a 
kívánt összeget — a jobb jövő reményében kölcsön 
nem venné. így állván a dolog, biztosíthatjuk a bekül- 
döt, hogy neki sem esett volna jobban a megszavazott 
összeg, mint nekünk azt látni, hogy a munkás meg­
kapja a megérdemlett jutalmat és mind a mellett, hogy 
habár „az önérzetes ember nem is szokta kérni az 
elismerést“ a drágasági pótlék mégis a kérelmezők 
munkássága, fáradozása iránti elismerés és jutalmazás 
lenne. Eltekintve attól, hogy a tanerők mily öufelál- 
dozással igyekeznek a társulat érdekeit előmozdítani s 
hogy mi az ö fáradozásaikkal szemben kicsiny léssel és 
igazságtalansággal viseltetünk, a tanintézetet és a tan­
testületet ütjük, a mi ugyan nem felel meg. a való­
ságnak, a felvetett és a beküldő által is helyeselt 
eszmét illetőleg miután ismerjük a társulatnak az 1000 
frtnyi segély kérelmezése alkalmával tett Ígéretét és a 
képviselő testületnek ide vonatkozó határozatában fog­
lalt feltételeit és kikötését, méltányolva mások fárado­
zását, kötelességünket megtesszük a jövőben is, még 
akkor is, ha e tekintetben bárki is velünk egyetértőleg 
fáradni nem volna hajlandó. A köztigv érdekében 
véleményünket mindig a legjobb akarattal és tőlünk 
telhető legnagyobb igazságszeretettel nyilvánítjuk. Ezt 
tettük a múltban s ezt tesszük a jövőben. Ennyit 
kívántunk megjegyezni a közleményre, fen tartva ma­
gunknak mindig a szabad vélemény nyilvánítást és 
hozzászólást a polgári leányiskola ügyeihez éppen úgy 
mint egyéb máshoz.

— Tánczmiilatság. A helybeli kereskedő ifjúság 
aug. 20-án .Szent István napján tánczmulatságot rendez, 
melyre a meghívók jövő héten küldetnek szét.

Felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.



HIRDETÉSEK.
$ A borszéki borviz a savanyuvizek királya. 'íp§s. &
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Borsasék.
Gyógyfürdő Erdélyben Csikmegyében a fenyvesek hazájában.
Fürdőidény tartama junius 15-től szeptember 15 ig. Utazás Szász- 

Régenig vasúton onnan a fürdő igazgatóság által szubvencziónált gyors 
kocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Görög vállalkozók­
nál. Szász Régen : Déli utirány:Brassó Csíkszereda vasúton, onnankocsin.

A borszéki borviz a savanyuvizek királya : megrendelhető Igazgató­
ságnál Borszék. Kapható mindenütt.

(Szarvason Kmetz Mihály és Harmati J. uraknál)

Fürdőre, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, 
árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.

ista, távirta hilyk
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Megrendelhető : Igazgatóság Borszék. &W
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5288/98. ikt.

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy 

a szarvasi k i r. járásbíró­
ság 1898. é v i Ő. I. 12/1 számú 
végzésével néhaiKutka 
Elek hagyatékához tar­
tozó ingóságok elárvere­
zésével bízattam meg.

Megbízatásom folytán 
az árverést 1S98. j u lius 27-én 
d. u. 3 ó r a k o r az 1119 n é p sor­
számú háznál fogom meg­
tartani, miről az érdeklő­
dőket azzal értesítem, hogy 
az ingóságok készpénzfi­
zetés mellett adatnak el.

Szarvas, 1898 j u I i u s 21-én.
SALACZ JÓZSEF, 

jegyző.
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Csáplés idényre
zsákkölcsön üzletemet 5000 darab uj gabona­

zsákkal nagyobbilottam.

Kérem a t. gazdaközönséget cséplés idényre 
kölcsön zsák szükségletét nálam fedezni.

Úgy szinte csépléshez mindennemű kül- és 
belföldi KŐSZENEKET a legolcsóbb árak mellett 

állandóan raktáron tartok.
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BÜK ADOLF,
tűzifa és kőszén kereskedő 

zsákkölcsönző üzlete.

Szarvason piac-tér.
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4164-1898 ikt. A szarvasi járás főszolgabirájától.

u. 3 órakor fog Szent-András

Pályázati hirdetmény.
Békésvármegye szarvasi járásához tartozó Békés-Szent-András köz­

ségben a községi állatorvosi «állás elhalálozás folytán megüresedvén, ezen 
állás betöltése czéljából pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni kívánó­
kat., hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi 
aug. 12-ig beadják.

A választás f. évi augusztus 13-án d 
községházánál megtartatni.

Ezen állás javadalmazása évi 300 frt készpénz fizetés, mely fizetés azon­
ban a vm. törvényh. bizottság jóváhagyásának reményében a községi kép­
viselő testület által 31/1898 sz. a. 400 írtra emeltetett fel.

A látogatási dijak a jelenleg érvényben levő szabályrendelet sze­
rint a következők :

a, , a községben egy beteg jószág egyszeri látogatása
éjjel nappal ......

b. , a tanyákon . . fuvar és
c , érvágas a látogatási dijon kívül még
d , lóherélés ......
e. , legelőre hajtandó minden jószág vizsgálása
f. , minden levágandó nagy marha vizsgálása
g. , sertés, birka, borjú, bárány levágatásánál
h. , a bizonyítványok kiállításáért állategészség ügyben 

mely összeget a felek tartoznak fizetni.
Szarvas, 1898. évi Julius hó 6-án.

KRCSMÁRIK, főszolgabíró.

30 kr. 
50 „ 
20 „
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on mar a magyar
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czimű
lapot ? ?

Minden
kávéházban,

kasinöban
vendéglőben

megtekinthető.
Mutatványt ingyen küld a kiadóhivatal

Budapest,
VI., Teréz-körut 35.
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FöGYMNASIUMI VIII. oszt. 
tanuló (ki kereskedelmi 
akadémiai érettséggel is 
rendelkezik) correpeti- 
törül ajánlkozik 1—2 
elemi iskolai vagy a 1 gym­
nasium! tanuló mellé.

Ugyanez jómódú csa­
ládnál teljes ellátást 
keres.

Megkeresések a kia­
dóhivatalban megtu­
dandó czimhez intézendők.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason,


